强化金融支持 赋能乡村振兴

文│秦晓彦

 村振兴战略是党的十九大
作出的重大决策部署,是开 启全面建设社会主义现代化国家 新征程的必然选择,是健全现代化 社会治理格局的固本之策,是新时 代抓好"三农"工作的有力举措,而 金融是实施乡村振兴战略的重要 支撑和关键力量。金融机构应该 提高政治站位,发挥行业优势,将 金融服务转型与履行社会责任紧 密结合起来,在巩固脱贫攻坚成果 的基础上,持续加大金融支持力 度,主动对标乡村振兴战略提出的 具体要求,全面梳理金融服务乡村 振兴中存在的堵点、痛点、难点,全 力推进脱贫攻坚与乡村振兴的有 效衔接,以普惠金融赋能乡村振兴 发展,为乡村振兴注入金融活水, 提升金融服务乡村振兴的质效,走 出乡村振兴的"金融实践"新样本。

金融服务乡村振兴存在的短板

"三农"信贷资金投入不足。 主要表现在农村农业生产存在规 模小、风险高、收益低、周期长、缺 乏有效抵押物、资金回收慢等特 点,导致金融机构对涉农资金的扶 持力度小,农业农村发展的长期投 人不足;反过来,缺乏信贷支持使 得大量的农业新型经营主体难以 实现扩大再生产和创新转型升级, 而产业发展不活跃,导致金融机构 更加"借贷、慎贷、怕贷、拒贷",农 业农村发展资金约束的问题难以 破解。

农村金融服务模式有待转型。 当前,金融机构在推进城乡融合发展、开展涉农业务时,普遍存在服务模式与乡村客户需求不相适应 的问题。新形势下,乡村的人口结构、生产组织方式、资源流转变动 等发生了深刻变化,乡村振兴中出现了新业态、新需求,现有的农村金融服务模式已无法满足差异化、多元化的需求。

农村金融产品不够接地气。 我国作为农业大国,在多年农业发展的过程中形成独有特点和规律, 当前又从实施乡村振兴战略高度 提出全方位要求,然而,与之相对 的是,金融机构缺乏涉农金融的专 业型复合人才,缺乏真正懂农民、 懂农村、懂农业、接地气的金融队 伍,使得当前部分农村金融产业的 服务精准度不够高。

农村金融服务科技含量有待提升。目前,金融机构运用科技力量与农村金融有机融合的深度还不够,特别是在运用互联网、大数据等技术精准识别客户、整合信用信息、防控信用风险等方面相对欠缺,在一定程度上制约了金融机构服务"三农"的广度和深度。

金融服务乡村振兴的相关建议

"党建+"解锁乡村振兴"红色 金融密码"。一是探索开展"党建+ 金融服务"工作模式。按照"党建

引领、乡(镇)村联动、金融赋能、群 众参与"的总体思路,深入了解农 业新型经营主体和农户的金融需 求,以及生产经营、社会活动、财产 状况等信息,然后由村干部和银行 机构对农村各类融资主体进行信 用评级,确定基础授信。制订"一 户一册"金融服务方案,为农村提 供多维度、精细化的金融服务。二 是打造"零距离"的阵地。搭平台、 建场景,推进智慧政务、农资服务、 农户信贷、金融服务、技术培训、政 策宣传等进乡村,让广大农户足不 出村就能享受便民金融服务。三 是打通"聚力""最后一公里"。开 展乡村振兴培训辅导,压实派驻监 督专责,成立乡村振兴专班,助力 乡村振兴主体责任在"最后一公 里"得到实实在在落实。四是打通 "问诊""最后一公里"。集中力量 以调研方式开展"走访问诊",调研 走访覆盖农村,助力乡村振兴战略 协议落地见效,为农户授信解决信 息源头。五是打通需求"最后一公 里"。组织助力乡村振兴金融产品 推介会、需求研讨会,创新推广一 系列针对性强、匹配度高、操作简 单、无需抵押的涉农信贷产品。

加大信贷投入力度。一是支持重点产业发展,促进产业兴旺。 金融机构要主动对接农业农村部门,明确金融服务方向,不断扩大 金融服务覆盖面;着重培育农民合 作社和家庭农场两大类经营主体,